



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. március 30.

bb. 1. debrecen lakóinak száma meghaladja a 155 000-et

vid-fm/gy/cz

1969. március 30.

az utóbbi években jelentősen növekedett debrecen lakóinak száma, amely a legutóbbi hivatalos megállapítás szerint már meghaladta az 155 ezret. 1960-ban, a népszámláláskor 129 834 lakosa volt a városnak. a legnagyobb emelkedés 1961-re következett be: egy esztendő alatt több mint négyezerrel gyarapodott debrecen lakosainak száma, elsősorban a környező községekből történő beáramlás következtében. a város fejlődésének történetében nem példa arra, hogy kilenc esztendő alatt több mint 25 ezerrel emelkedjék a lakosok száma. ezt nagyban elősegítette a város jelentős iparosodása. várható, hogy az 1970-es népszámlálásra a lélekszám megközelíti a 160 ezret./mti/

..

bb. 2. táncsics szobor leleplezésére, országos diákvetélkedőre készülnek orosházán

vid-fm/gy/cz

1969. március 30.

a száz évvel ezelőtt országgyűlési képviselővé választott táncsics mihály az 1848-49-es szabadságharc bukása után évekig élt orosházán. a város egyébként az idén ünnepli újratelepítésének 225. évfordulóját, s a kettős jubileum alkalmából táncsics-szobor leleplezésére készülnek. a bronz-szobrot - amely talapzattal együtt négy méter magas lesz - Antal János szobrászművész készítette, és április közepén leleplezik le a táncsics mihály gimnázium előtti téren.

/folyt. köv./

- 1 -

I növekedett a lélekszám. ezt követően évenként átlagosan háromezerrel

10.30/fm
1969. márc. 30.

bb. 2. / táncsics szobor.... folyt./ gy

ugyancsak április 11-12-én rendezik meg Orosházán a táncsics nevét viselő középiskolák diákjainak országos vetélkedőjét. a diákok földrajzi, történelmi és korabeli magyar irodalmi témákban mérik össze tudásukat. a „házigazda„ szerepére vállalkozó orosházi táncsics minály gimnázium tanulói minden témából beneveztek a vetélkedőre./mti/

bb. 3. husz év alatt 310 művelődési intézmény létesült borsod megyében

vid-fm/gy/cz

1969. március 30.

borsod megyében - a lakosság művelődésének elősegítésére és kulturális igényeinek kielégítésére - husz évvel ezelőtt kezdték meg a művelődési otthonok hálózatának kiépítését és fejlesztését. két évtized alatt a megyében tizenhárom művelődési központ, 58 művelődési ház, 39 klubkönyvtár és 200 művelődési terem létesült. ezekben az elmúlt évben mintegy hatezer ismeretterjesztő előadást több mint 260 ezren hallgattak meg. a művelődési intézményekben jelenleg is 1 200 művészeti csoport és szakkör tevékenykedik csaknem 21 ezer taggal.

a művelődési otthon-hálózat kialakításának 20. évfordulóját ünnepélyesen köszöntik a megyében. erre az alkalomra a megyei tanács művelődési osztálya érdekes programot állított össze. így - többek között - filmet készítenek a művelődési intézmények és otthonok fejlődéséről, életéről, az ott folyó munkákról és azt bemutatják a városokban, illetve a falvakban. az évforduló alkalmából a tanács pályázatot hirdetett egy-egy művelődési ház vagy népművelési ágazat fejlődésének megírására. a díjakat az őszi hónapokban megrendezendő ünnepségen osztják ki./mti/

bb. 4. vasárnap hajnalban nagyjavításra leállt a dunai vasmű meleghengerműve

11 bs

1969. március 30.

a dunai vasmű meleghengerművében vasárnap hajnali négy órakor leálltak a gépsorok. néhány napra megszűnt az öntecs és lemezhangolás. műszakváltáskor, reggel hat órakor, pedig háromszáz üzemfenntartási szerelő „szállta meg”, a be-
rendezéseket, amelyek szétbontásával megkezdődött a negyed-
évenkénti nagyjavítás. most a mélykemencétől a kikészítő ü-
zemi gépekig mindent szétbontanak. a hibás alkatrészeket
kijavítják. a mélykemencétől az elnyújtó hengerig vezető
százméternyi görgősor két szakaszát kicserélik, a csapágya-
kat megerősítik, ugyanis e görgőkön szállított izzó önte-
csek súlyát nyolc tonnásra emelték. az elnyújtóhengeráll-
ványnál is nagy munkára kerül sor. itt az alapcsavarokat vizs-
gálják meg és cserélik ki erősebbre, mert később a motort
nagyobb teljesítményűre cserélik ki. a nagyjavításban nem-
csak a hengerművek üzemfenntartói vesznek részt, hanem bese-
gítenek a központi karbantartás és a szállítás dolgozói is.
az üzemi darukon kívül autódarukat is igénybevesznek a be-
rendezések szétszerelésében és összerakásában. két nyuj-
tott műszakban, tízenkét-tizenkétórás munkaidővel, éjjel-
nappal, folyamatos lesz a nagyjavítás, amelyben összesen hat-
száz fizikai és műszaki dolgozó vesz részt. célul tűzték ki,
hogy a hat napra tervezett nagy munkát, négy és fél
nap alatt elvégzik./mti/

--

bb. 5. obsitosok bucsuztatása

11 bs

1969. március 30.

vasárnap dunaujvárosban a bartók béla művelődési köz-
pont színháztermében bucsuztatták azokat az obsitosokat,
akik mostanában töltötték be 50. életévüket és ezért felemen-
tést kaptak a haza fegyveres szolgálatának kötelezettsége a-
lól, az „ötveneseket”, és családtagjait uttoró zenekar
indulókkal köszöntötte. fodor lászló őrnagy beszéde után
a városi tanács és a hazafias népfront nevében dr. lipthay
lászló főorvos mondott köszönetet a honvédség kötelékéből
kilépőknek a haza védelmében eddig végzett munkájukért. ezu-
tán az ünnepségen résztvett katona-fiatalok biztosították
obsitosokat, hogy fegyverrel a kézbe örködnék a haza védel-
mén./mti/

--

12.50/11

14.15/11

- 3 -

bb. 6. megindult a balatoni személyhajó forgalom

vid gy/ba

1969. március 30.

Ünnepélyesen megindították vasárnap a személyhajó forgalmat a balatonon. az egyik legrégebbi tavi hajó, a jókai motoros futott ki elsőnek vasárnap reggel a siófoki kikötőből. fedélzetén a mahart balatoni üzemigazgatóságának vezetői, a somogy megyei idegenforgalmi hivatal képviselői és üdülő vendégek indultak el az északi partra vezető első útra.

az ünnepi díszit öltött balatonfüredi molón, mint minden évben, most is a várakozók népes csoportja fogadta az első hajót, amely egyben a tavaszi idegenforgalom kezdetét is jelenti. a kikötőben rendezett ünnepségen dr. zákonyi ferenc, a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalának vezetője köszöntötte az első járat utasait és sikeres hajózási idényt kívánt a mahart dolgozóinak. ezután a hagyományokhoz híven ajándékokkal kedveskedtek a hajósoknak.

a köszöntésre horváth imre, a mahart balatoni üzemigazgatóságának vezetője válaszolt, kifejezte reményét, hogy a balaton harminc személyhajójával - a földényben, ha megfeszített munkával is - de eleget tudnak tenni idén is az idegenforgalom növekvő igényeinek. az elmúlt évek utasforgalmának növekedéséből is látszik, hogy a hajókon és a kompokon idén több, mint hárommillió utasra számíthatnak. a személyhajózás - mint a mahart balatoni irányításnak törekvésében is megnyilvánul - a közlekedési jellegén túlmenően már idegenforgalmi szolgáltatásnak is számít. ezért idén fokozzák a szolgáltatásokat és a többi között rendszeresen indítanak esti zenés és műsoros járatokat is.

a balatoni hajózás idénynyitó ünnepsége a mahart ingyenes sétajáratával ért véget. a siófok-balatonfüred-tihany járatral egyidőben vasárnap megindult a személyhajózás a fonyód-badacsony közötti útvonalon is. a koratavaszi menetrend május 4-ig lesz érvényben./mti/

13.00/gy

1430 *z.l.*

- 4 -

bb. 7. időjárásjelentés

il tr/bs

1969. március 30.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap délben:

néhány órás napsütés

a ma reggeli meteorológiai térképek alapján az európai időjárási helyzetben jelentős átalakulás figyelhető meg. hosszú szünet után szabad az út az óceáni légtömegek előtt amelyek észak-nyugat felől enyhülés kíséretében egyre mélyebben hatolnak be a kontinens középső részéi fölé. ezzel egyidőben szárazföldünk keleti részeire korlátozódott a hideg levegő uralma, ahol a hőmérséklet csúcserőke jelentős területen még 8-10 fokkal alacsonyabb az elmúlt évek átlagánál.

házánkban szombaton változóan felhős volt az ég. nyugaton 3-8, máshol csak 1-2 órán át sütött a nap. sokfelé esett a hó, havaseső, eső, de a lehullott csapadék mennyisége csak szentendrén, vácon és kékestetőn érte el az öt millimétert. a hőmérséklet napközben 4-9 fokig emelkedett. vasárnap hajnalra általában minusz 2- plusz 2 fokig hűlt le a levegő, de az északkeleti megyékben minusz 5, minusz 6 fokos fagy is előfordult. vasárnap a hajnali és kora-reggeli órákban az ország középső területein havazott, azonban a havazás később fokozatosan megszűnt. a délelőtti órákban változóan felhős volt az égbolt. 11 órakor 3-7 fok között váltakozott a hőmérséklet.

budpesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 4.4 fok volt, 4.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: felhőátvonulások, elsősorban északon egy-két helyen esővel. mérsékelt, napközben megélnéklülő délnyugati, nyugati szél. a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 7-12 fok között.

a duna vízállása budapestnél 320 centiméter./mti/

- 5 -

13.00/1

1430 *z.l.*

bb. 8. a magyar vagon- és gépgyár csaknem 15 000 szervezett dolgozójának képviselői tanácskoztak vasárnap győrről

vid tr/1l bs

1969. március 30.

a magyar vagon- és gépgyár csaknem 15 000 szervezett dolgozójának kétszáz képviselője gyűlt össze vasárnap győrről a vasas művelődési otthonban, hogy meghallgassa a vállalati szakszervezeti tanács kétéves munkájáról szóló jelentést.

a gyár szakszervezeti tanácsának kétéves munkájáról szóló beszámoló a többi között számot adott arról, hogy az mkp megalapításának 50. évfordulója tiszteletére indított munkaverseny nagy lendületet adott a szocialista brigádmozgalom fejlődésének. ennek köszönhető, hogy az elmúlt év végén a gyár 176 szocialista brigádjának már 2 738 tagja volt.

a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítása érdekében is eredményesen tevékenykedtek a gyár szakszervezeti bizottságai. 1968-ban a munkásállományú dolgozók órabérét emelték. több mint 47 millió forintot költöttek a nehéz fizikai munkák gépesítésére, 40 millió forintot pedig öltözők, mosdók és más szociális létesítmények építésére. 1968-ban a vállalat 1500 dolgozója töltötte szabadságát az ország különböző üdülőkben.

a szakszervezet ismeretterjesztő munkája is eredményes volt. különösen látogatottak voltak a munkásakadémiák, előadásai, amelyeknek egy-egy évben több mint 9 ezer hallgatója volt. az elemző beszámolót a küldöttek élénk vitája követte, amelyből sok hasznos tanácsot szűrhettek le, további munkájukhoz a két évre megteremtett szakszervezeti tagnács tagjai./mti/

--

13.25/1l
14.2.2.2.

- 6 -

bb. 9. batik-festmény kiállítás baján

vid 1l bs

1969. március 30.

vasárnap a batik - vászonfestészet bács megyei művelőinek legszebb munkáiból nyílt kiállítás a bajai türr István muzeumban. az érdekes tárlaton, a megye általános és közép iskoláiban működő mintegy hetven batik-szakkör tagjainak számos nemzetközi díjat nyert alkotása került a közönség elé. a batik-festészet legeredményesebb művelőinek, a kecseli általános iskola tanulóinak is, több világkiállításon már sikerrel szerepelt festményei, rajzai gazdagítják a bajai kiállítást./mti/

--

bb. 11. az express ifjúsági és diák utazási iroda sajtótájékoztatója kecskeméten

vid 1l bs

1969. március 30.

vasárnap kecskeméten, az aranyhomok szállóban, az évi programjáról tájékoztatta az újságírókat az express ifjúsági és diák utazási iroda.

az elhangzottakból kitűnt, hogy tavaly az iroda rendezvényei rendkívül mozgalmasak voltak: 108.000 fiatal vett részt a programokban. jól sikerültek az üdültáborozások, és a szórakoztató mozgalmi jellegű találkozók. az express egy hetes balatoni üdültetését például 4 600 diák vette igénybe.

az ifjúsági turizmust az idén is tartalmas, változatos programmal segíti az express ifjúsági és diák utazási iroda. rendezvényeik sokoldalúságát jellemzi, hogy több mint 60 belföldi kirándulást szerveznek. így elérhető, a kitűzött cél: „a mindenhonnet-mindenhová”, mozgalom kiszélesítése. a belföldi idegenforgalmi turákra mintegy 100 000 fiatal várnak. az idén is megrendezik a dunai és balatoni hajóutakat. „hétfői express koktél”, címmel ifjúsági találkozókra kerül sor. már megkezdődött - az ország négy nagy városában sorra kerülő - jubileumi körműsor, amelyet a tanácsköztársaság 50. évfordulója alkalmából szerveztek. kecskeméten a szombaton vasárnap megtartott műsoros rendezvényen - bécsből, borsodból, hevesből, tolnából és budapestről több mint 200 fiatal vett részt./mti/

--

13.35/1l
14.2.2.2.

- 7 -

bb. 10. újabb ifjúsági táborok a balaton partján - megtartották a kisz táborozási sorsjegyeinek huzását

t tf/tr/gy/bs

1969. március 30.

Uj pihenőhelyekkel bővítik a fiatalok nyári táborainak országos hálózatát, fejlesztik, korszerűsítik a meglévő ifi-kolóniákat, abból a tekintélyes összegből, amely a kisz központi bizottsága által kibocsátott ifjúsági táborozási sorsjegyek eladásából származott. pápai jános, a kisz kb osztályvezetője közölte ezt vasárnap délelőtt gutentberg művelődési házában, ahol - a nyereményjátékok hivatalos rendje-módja szerint - megtartották a sorsjegyek huzását. mintegy négy és félmillió, darabonként négy forintért vásárolt szelvény gazdája volt ezuttal érdekelt a szerencse forgandóságában. illetékesek elmondták az mti tudósítójának, hogy most első ízben bocsátottak ki kisz -sorsjegyet, és a forgalmazás tiszta bevételét teljes egészében az ifjúsági táborok országos hálózatának szélesítésére, felszerelésének gyarapítására fordítják. tervbe vették, hogy új tábort létesítenek, például balatonalmádiban, káptalanfüreden, balatonszárszón, kiépítik a balassagyarmati tábort, szolnok és pest megyében is befejezik több nyári kolónia telepítését. a tanulónapok után ezen a nyáron mintegy 30 000 diákot várnak a középiskolások és az egyetemisták összesen 41 építőtáborába. az expressz ifjúsági és diákutazási irada népszerű üdültáborainak is a tavalyi hétezernél több lakója, ifjúmunkás, közép- és főiskolás vendége lesz az idén: kiliti telepen, balatonakaliban, nógrádverőcén, balatonföldvárton.

több mint tizezer nyeremény - közte többszáz különböző összegű vásárlási utalvány, rádió, televízió, sátor, külföldi utazás, filmfelvevő, fényképezőgép - talált gazdára a sorsoláson. a tárgysorsjáték 15 főnyereménye a következő:

háromszobás berendezett otp öröklakást nyert a '41. osztály 38 670 számú sorsjegy tulajdonosa. kétszobás otp öröklakásba költözhet a 12. osztály 61 048-as szelvény gazdája.

/folyt. köv./

1442. elh

- 8 -

bb. 10. / újabb ifjúsági.... folyt./ gy

a 4. osztály 85 963, a 24. osztály 55 133, a 45. osztály 99 588, a 48. osztály 62 609 és a 11. osztály 4 010 számú szelvényre egy-egy /trabant combi, trabant combi, skoda octavia combi, wartburg de luxe, és moszkvics 408 típusu/ személygépkocsit vehetnek át a nyertesek.

egyenként 25 000 forintos vásárlási utalványt kap a 12. osztály 72 276-os, a 21. osztály 43 112-es, az 50. osztály 18 121-es és a 14. osztály 1 585-ös sorsjegy-tulajdonosa; további négy sorsjegyre 20 000 forintos vásárlási utalványt lehet átvenni, ez utóbbi nyertes szelvények száma: 34. osztály 1 731, 13. osztály 26 775, 17. osztály 10 242 és 9. osztály 20 035. /mti/

...

bb. 12. ünnepélyes katonai eskütétel kaposváron

vid cgy/bs

1969. március 30.

a magyar néphadsereg egyik kaposvári alakulatánál vasárnap ünnepélyes keretek között rendezték meg az ujoncok katonai eskütételét. az eseményre eljöttek a katonák hozzátartozói, és ott voltak a megyei, városi párt, állami és tömegszervezetek képviselői is. a laktanya udvarán felállított disztribúción előtt soraközött fel az egység. a magasabb egység parancsnoka üdvözölte az ujoncokat, majd felhangzott az eskü. ezután fodor istván honvéd tett fogadalmat társai nevében, hogy az eskühöz méltóan, becsülettel tesznek eleget hazafias kötelességüknek. ezt követően a város ifjúsága nevében a városi kisz bizottság képviselője baknai istván köszöntötte a katonákat. hangsúlyozta, e nap azért is jelentős, mert 50 esztendővel ezelőtt alakult meg a magyar vörös hadsereg első kaposvári gyalogezrede. az egykori vörös katonák is a haza, a proletárhatalom védelmére esküdtek, fogtak fegyvert. ezután az egység alakulatai díszmenetben vonultak el a csapatzászló és a magasabb egység parancsnokai előtt. /mti/

1442. elh

...

- 9 -

bb. 14. megnyílt a vidám park - debrecenben

vid 1l bs

1969. március 30.

napsütéses, de kissé szeles, hűvös idő fogadta a debreceni nagyerdőben a vasárnapi nyitónapon az első vendégeket a ludas matyi vidám parkban. azidén 11 új automata játékkal bővítették a szórakozási lehetőségeket, és a későbbiekben megépítik a go-kart pályát is. az uttörővasut is, amely új kocsikkal gyarapodott, az óriáskerék és az elvárászolt kastély is már első nyitvatartási napon sok gyermeknek okozott örömet. /mti/

bb. 13. politikai „ki mit tud,, a miskolci egyetemen

vid ilbs

1969. március 30.

vasárnap tartották meg miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen a három műszaki felsőoktatási intézmény - a budapesti Műegyetem, a veszprémi vegyipari egyetem, valamint a miskolci nehézipari műszaki egyetem 3-3 tagból álló csoportjai között a politikai „ki mit tud,, vetélkedőt.

a bányamérnöki kar kisz szervezetének rendezésében megtartott vetélkedő résztvevői, dr. gombár józsef, a kisz központi bizottsága egyetemi- és főiskolai osztálya vezetőjének elnökségével működő zsűri előtt az 1960-tól napjainkig tartó korszak politikai eseményeiről adtak számot.

a műszaki egyetemek között első alkalommal megtartott politikai vetélkedő első helyezettjét két hetes külföldi utazással jutalmazták, de értékes díjat kapott a többi résztvevő is.

a verseny után a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektora fogadást adott a résztvevők tiszteletére. /mti/

--

- 10 -

14.00/um

1446 lel

bb. 15. külföldi vendégek a hortobágyon

vid 1l bs

1969. március 30.

vasárnap idegenforgalmi napja volt a hortobágyon: finnek, franciák és nszk-beli vendégek keresték fel a pusztát. megtartották az első tavaszi lovasbemutatót, és még sétakocsikázásra is sor került. a pásztormuzeumban a „hortobágy élővilága,, című kiállítás vezette az érdeklődőket. a hortobágyra megérkeztek a gólyák is. a csárdaépület kéményére épített fészkekben vasárnap máj „fotómodellt,, ült a tavalyi „gólyaházaspár,, egyik tagja, mert mint szokás a gólyapár másik tagja csak 4-5 nappal később érkezik. /mti/

bb. 16. szelők a havas bükkben - fürdőzők - tapolcán

vid 1l bs

1969. március 30.

tömegesen keresték fel a kirándulók március utolsó vasárnapján a bükköt. hollóstató, bükkszentkereszt felé autókarakavánok népesítették be az utat, míg számos más kirándulóhelyet gyalogosan közelítettek meg a természetjárók. a tavaszi jellegű vasárnapon azonban a napokban hullott hó, a kirándulók előtt „elfedte,, a koratavas vadvirágait a szelőknek azonban nagy örömet jelentett a márciusi tél. a téli sportok kedvelői valósággal megszállták a bükkszentkereszt melletti nagysáncot, és a bánkut melletti sípályát, ahol mintegy husz centis hótakaró várta a téli sportok híveit.

amíg a havas bükköt a természetjárók vették birtokukba, addig miskolc- tapolcán, a barlangfürdő melegvizű medencéjét több mint kétszázan keresték fel. hasonlóképpen forgalmas volt a vasárnap a mezőkövesdi zsori gyógyfürdő melegvizű fedett medencéi is.

nemcsak a környékbéli községekből, hanem a borsodi bánnyavidékről is sokan érkeztek a rheumatikus bántalmakra gyógyulást keresők. /mti/

--

- 11 -

14.06/il

1447 lel

bb. 17. vasárnapi műszak a borsodi földeken

vid il bs

1969. március 30.

a kedvező időjárást kihasználva első alkalommal tartottak vasárnapi műszakot az idei tavaszon borsodban, az ország legészakibb fekvésű szántóföldjein. a hejő-mentén, valamint a bodrogközben a borsót és a tavaszi árpa magját tették földbe a közös gazdaságok brigádjai. nemcsak a traktorok, hanem a lófogatok is munkában voltak, elsősorban a bodrogzugban valamint a tiszta-melletti nagybirtok földeken. ezeken a belvizveszélyes területeken a föld még nedves, így csak igásfogatokkal tudnak rajta dolgozni.

benépesültek a szőlővel beültetett domboldalak is. nem csak a világhírű tokaj-hegyaljai borvidéken, hanem a dél-bükki részekben is metszették a szőlőt. a déli fekvésű domboldalakon, többek között a mádi királyokon, a tályai manduláson csak úgy, mint a dél-borsodi részekben sály, tiboldaróc környékén megkezdték a tőkék nyitását./mti/

bb. 19. megérkezett a gólyák „derékhada”, az ormánságba

vid il bs

1969. március 30.

a hosszú idő óta első verőfényes - tavaszias - vasárnapon megérkezett a gólyák „derékhada”, az ország legdélibb vidékére: a dráva-menti ormánságba. az előőrsök már jóval előbb „átlépték”, az országhatárt és azóta is szorgalmasan tatarozzák a fészkeiket. a most hazatért gólyasereg vasárnap reggel „landolt”, a fekete-víz mentén. rövid pihenés és tájékozódás után a kifáradt, lesóványodott madarak szétszéledtek az ormánsági falvakban, ahol az emberek - érthetően - nagy örömmel fogadták a tavasz szárnyas hírnökeit. a „madár-menetrendhez”, képest körülbelül tíz napot késtek ezek a szép madarak, mégpedig - nyilvánvalóan - a szokatlanul hideg márciusi időjárás készítette arra őket, hogy egy darabig a melegebb balkán-félszigeten várakozzanak. ha igaz, hogy a madarak ösztöne tavasz végleges beköszöntét jelzi. a természet mindenesetre alaposan „felkészült”, a fogadásukra: a sok eső hatására nagy szaporulat várható a kigyók-békák és egyéb csuszómászok világában így tehát nem lesznek szűkében a tápláléknak a hazatért kedves „ismerősök.”/mti/

14. 24/11
1448 lll

- 12 -

bb. 18. bemutatták pécsen a világhírű művész, victor vasarely szülővárosának adományozott grafikai műveit

vid gy/bs

1969. március 30.

pécsen a janus pannonius muzeumban, bemutatták a közönségnek a magyar származású világhírű festőművész, victor vasarely grafikai műveit, amelyeket a közelmúltban adományozott mecsek-aljai szülővárosának. magyarországon ez az első jelentős kiállítás az op-art stílus megalapítójának és pécs ezzel a kiállítással adózik vasarely művészetének.

a kiállítás vasárnap tartott ünnepélyes megnyitóján, amelyen részt vett palkó sándor, a baranya megyei tanács vb elnöke is, nagyszámu érdeklődő jelenlétében passuth krisztina művészettörténész, a szépművészeti muzeum munkatársa méltatta a párizsban élő festőművész életútját és munkásságát. a pécsről elszármazott vasarely - eredeti nevén: vásárhelyi győző - rövid ideig élt csak hazájában, s bár franciaországban bontakozott ki érdekes művészete és nyugaton vált először igazán ismertté, művészetének gyökerei szülőföldjéhez kapcsolódnak.

a kiállítás alkalmából megjelent szép katalógushoz vasarely - szülővárosának küldött üdvözlőlevele gyanánt - több mint ezer vas bevezetőt írt és ebben így vall pályáljáról, művészetéről

„ami engem illet, én az absztrakció konstruktív útját választottam. már 1935 körül jelentkezni kezdtek grafikai tanulmányaimban az első vibrációs effektusok. tudatosan azonban csak 1950 körül kezdtem a kinetikus hatásokkal foglalkozni. az utána következő években kreáltam azokat a fekete-fehér, pozitív-negatív műveket, amelyek manapság világhívtá lettek, az op-art, magyarul: optikai művészet elnevezése alatt. mi is az op-art, vagyis kinetikus absztrakció? nem más, mint a mozgás, a tér és az idő dimenziójának a plasztika világába való bevezetése... ez a messze jövőbenyuló gondolat 1958 táján vált módszerű műtermemben. legelőször is egy plasztikai abc-t fektettem le husz szín-formával: minden egyes színforma egy plasztikai egységet képez.

/folyt. köv./

14.30/um
1410/lll

- 13 -

bb. 18. / bemutatták.... 1. folyt./ gy

minden egység egy szabályos négyzetből és a benne foglalt formából áll. ez a két alkotóelem elválaszthatatlan egymástól, fizikai megjelenésük vagy fehér-fekete, illetve fekete-fehér, pozitív-negatív, továbbmenve színes-harmónikus, vagy színes kontrasztos egységet ad. ezek az egységek a tízes számrendszer törvényének engedelmeskednek és mértani haladványban nő a kompozíció... a pécsi kiállítás anyaga - írja befejezésül a művész - ehhez a kategóriához tartozik. a pécsi kiállítás negyven évi távollét után az első bemutatóm az óhazában,,.

a pécsnek adományozott értékes gyűjtemény negyvenkét grafikai művet tartalmaz mégpedig vasarely legutóbbi, legjelentősebb - nagyjából 1949 és 1968 közötti - alkotói szakaszából. a kiállítás befejeztével a képeket a pécsi modern magyar képtárban helyezik el, amely ilymódon a legnagyobb vasarely-gyűjtemény birtokosává válik magyarországon./mti/

..

bb. 23. tánczenekarok megyei fesztiválja tatabányán

vid gy/bs

1969. március 30.

többhónapos gondos felkészülés után vasárnap rendezték meg tatabányán, a népházban a tánczenekarok megyei fesztiválját. a jó színvonalú versenyt 500 „szurkoló”, tapsolta végig. nyolc zenekar - többek között a tatabányaiak, esztergomiak és a szőnyiek -, valamint öt énekes szólólista mérte össze tudását.
/mti/

..

- 14 -

14.36/um

1969. március 30.

bb. 21. elutazott arne tiselius professzor

k ms/tr/il bs

1969. március 30.

arne tiselius nobel-díjas svéd professzor, a kémiai nobel-díj bizottság elnöke, aki a magyar tudományos akadémia elnökségének meghívására egy hetet töltött hazánkban elutazott budapestről./mti/

..

bb. 20. önkéntes rendőrök jutalmaztak meg tatabányán

vid il bs

1969. március 30.

vasárnap tanácskozást rendeztek tatabányán a város önkéntes rendőrei. a megyei és a városi rendőrkapitányság vezetői értékelték a társadalmi rendőrök múlt évi munkáját. mint elmondották, munkahelyükön is becsülettel helytálltak és szabaddidejükben nagy segítséget nyújtottak a rendőri szervezeteknek. tavaly a korábbi éveknél is eredményesebben segítették a város közrendjének és közbiztonságának megszilárdítását. közreműködtek a bűncselekmények felderítésében, a társadalmi tulajdon védelmében számos megelőző intézkedést tettek és sok ellenőrzést végeztek. mérnökökkel, orvosokkal, és pedagógusokkal is bővült újabban az önkéntes rendőrcsoportok létszáma. elsősorban az ifjúságvédelmi munkában vesznek részt és propaganda jellegű előadásokat tartanak. a kapitányságok vezetői hangsúlyozták, hogy különösen nagyraértékelik a társadalmi rendőrök éjszakai járőrszolgálatait. a múlt évben a város önkéntes rendőrei csaknem 22 000 órai szolgálattal segítették a rendőri szervezetet. - a vasárnapi tanácskozáson munkájuk elismeréseként több mint fél száz társadalmi rendőr kapott jutalmat, illetve főkapitánysági és városi kapitánysági dicséret oklevelet.

jutalmakat adtak át a város üzemeinek képviselői is./mti/

..

- 15 -

14.42/um

1969. március 30.

bb. 22. szakszervezeti küldöttkonferencia tatabányán

vid gy/bs

1969. március 30.

szakszervezeti küldött konferenciát rendeztek vasárnap tatabányán, a zsdánov bányász-művelődési házban. a szénmedence üzemeiben, bányáiban megválasztott 180 szakszervezeti küldött meghallgatta a tatabányai szénbányák szakszervezeti tanácsának és szakszervezeti bizottságának beszámolóját az elmúlt két év alatt végzett munkáról. részt vett a tanácskozáson simon antal, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, a szot elnökségének tagja, tolmácsi ferenc a komárom megyei pártbizottság titkára, kroszner lászló, a megyei tanács vb elnöke és boda lászló, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára.

kaszás istván, a szénbányák szakszervezeti bizottságának titkára ismertette azt a sokrétű tevékenységet, amellyel a két év alatt segítették a vállalat munkáját és javították a bányászok élet- és munkakörülményeit. a szakszervezet 4 000 aktívával dolgozott, s nem kis részük van abban, hogy jelentős gazdasági haszonnal dolgozik a vállalat, javult a szén minősége, emelkedtek a teljesítmények és korszerűbb, könnyebb munkakörülményeket teremtettek a bányászoknak. a beszámoló hangsúlyozta, hogy a mozgalmi feladatokat és a gazdasági tennivalókat a vállalattal jó összhangban oldották meg. a szakszervezet javaslatára vezettek be tavaly több olyan intézkedést, amelyek nyomán számottevően javult a munka termelékenysége és emelkedett a bányászok életszínvonala. a szakszervezetnek igen nagy része van abban, hogy a szénmedence dolgozóinak már 61 százaléka - nyolc és félezer bányász - vesz részt a szocialista brigádmozgalomban. sokat tettek azért is, hogy bevonják a bányászokat a vezetésbe, elsősorban véleményük és javaslataik megvalósításával.

a küldöttkonferencia résztvevői további két évre megerősítették tisztségében a szénbányák szakszervezeti tanácsát és szakszervezeti bizottságát is./mti/

1502. el.

- 16 -

bb. 24. borsos miklós kiállítása zalaegerszegen

vid il bs

1969. március 30.

a zalaegerszegi megyei művelődési házban vasárnap megnyílt borsos miklós kossuth díjas szobrászművész kiállítása. a tárlaton 88 érmét, 15 rajzot és 20 rézdomborítást láthat a közönség. a három hétig nyitva tartó kiállítást kustos lajos, a zalaegerszegi város tanács vb elnöke nyitotta meg./mti/

.-

bb. 25. tavaszi ifjúsági szemle és honvédelmi vetélkedő tolna megyében

vid tr/il bs

1969. március 30.

tolna megyében tavaszi kulturális ifjúsági szemlét rendeztek március utolsó vasárnapján.

a szekszárdi zeneiskolában és a művelődési házban a város legjobb uttörő és kisdobos ének-karai, zenekarai, szóló énekesei- és zenészei, továbbá tánc- és bábjátzócsoportjai, szavalói és mesemondói léptek fel.

a tanácsköztársaság tiszteletére rendezett diáknapi alkalmából vasárnap délelőtt a szekszárdi ómezei középiskolai ének- és zenekarok, délután pedig tamásiban a kisz-tánczenekarok és táncdalénekesek megyei versenyének döntőjét tartották meg. bonyhádön a szövetkezetek versmondóinak járási vetélkedőjét bonyolították le.

szekszárdon a fegyveres erők klubjában vasárnap rendezték meg az mhsz tolna megyei honvédelmi vetélkedőjének döntőjét is. az egy héttel ezelőtti járási versenyeken továbbjutott mhsz klubok legjobb csapatainak és egyéni versenyzőinek történelmi, munkásmozgalmi és honvédelmi témájú kérdésekre kellett válaszolniuk. a résztvevőket értékes tárgyjutalomban részesítették./mti/

.-

- 17 -

15.18/11

1502. el.

bb. 26. társadalmi munkanapok vas megyében

vid 11 bs

1969. március 30.

vas megyében ötödször rendezték meg a tavaszi társadalmi munkanapokat. az idén március 22-23-án, valamint 29-én és 30-án mintegy 100 000 ember szépítette, gyarapította lakóhelyét. bár a kedvezőtlen télies időjárás némiképp hátráltatta a vas megyéieket az elvégzett társadalmi munka értéke mégis megközelíti az ötmillió forintot.

vasárnap véget ért társadalmi munkanapokon a lakosság tavaszi nagytakarítást végzett a falvakban, községekben, s több kisebb nagyobb új létesítmény építését kezdték el vagy folytatták. a szombathely melletti vép községben parkosították, fásították a házak környékét, klubkönyvtárral bővítették a művelődési házat. asszony-brigád takarította a parkosított közterületeket. a négy pinka menti község termelészövetkezeti és közigazgatási központjában, vasalján a tsz és a körzeti tanács új székházat építettek a társadalmi munkások. szentgotthárd kialakuló új községközpontját szépítették, parkosították, rendezték, az ország egyik legfiatalabb városa, sárvár valósággal újjáéledt a hosszú tél után: rendezték a várparkot, a tereket, játszótereket, új járdákat építettek. horvátzsidányban 4 tantermes iskola és 2 tantermes politenikai műhely építéséhez láttak hozzá. az asszonyok parkosították az óvoda környékét./mti/

--

bb. 28. viharsarki fiatalok vetélkedője

vid 11 bs

1969. március 30.

mozgalmas volt március utolsó vasárnapja a viharsarki fiatalok számára. délelőtti gyulán a józsef attila művelődési háiban rendezték meg a szövetség országos szavalóversenyének elődöntőjét. délután ugyanott tartották a magyar tanácsköztársaság fél évszázados évfordulójának tiszteletére rendezett művészeti verseny járási seregszemléjét. vers és próza mondásban, énekekben, táncban, stb csaknem száz fiatal mérte össze tudását. a legnagyobb sikert a négy nemzet falujából elekről érkezett fiatalok aratták, akik népitáncban, versmondásban és színjátásban egyaránt magas művészi tudásról tettek tanúbizonyságot. jól szerepeltek a gyulai fiatalok is. járási művészeti vetélkedő volt békésen is. mindkét helyen barátságai esttel, vidám táncmulatsággal zárult az ifjúsági művészeti találkozó./mti/

--

- 18 -

16.28/1

16.28/1

bb. 27. részlegesen megindult a termelés a répcelaki szén-savgyárban

vid 11 bs

1969. március 30.

vasárnap 18 illetékes szerv, hatóság képviselőinek jelenlétében zajlott le a januári robbanás óta béna répcelaki szén-savgyár első két elkészült objektumának műszaki átadása. a helyreállított ipari szén-savgyártó üzem hétfőtől megkezdte a nem tisztított széndioxid előállítását, amely a 3. és 4. osztályú széndioxidot igénylő ipari üzemek hasznosíthatnak. ugyenebből a széndioxid minőségéből egyelőre jég helyett ugynevezett szén-sav havat is gyárthat az üzem, amelyet közvetett hűtésre bármilyen vállalat felhasználhat.

elkészült az import szén-savat szállító vasuti és közúti tartálykocsik lefejtésére szolgáló állomás is. ez lehetővé teszi, hogy a beérkező külföldi széndioxiddal megkezdhesék majd a patronöltést. termelésre kész az m-6-os széndioxid gázkut távvezetése is.

hozzákezdtek egy tisztító sor helyreállításához. ezt a tisztítósort július 1-re helyezik üzembe. ezután már a répcelaki tisztított széndioxiddal tölthetik a patronokat. a második félévben a szárazjég kivételével szén-savból és patronból teljes lesz az ellátás.

a gyár helyreállításának nehéz munkáját a helyieken kívül a dunántúli- és a budapesti kőolajipari vállalat dolgozói végzik.

a helyreállítással párhuzamosan gyorsított ütemben folyik a gyár 200 millió forintos rekonstrukciója. ennek eredményeként megduplázódik a szén-savtermelés; évi 60 000 tonnára emelkedik.

az üzem mihályi gyáregységében már megkezdték az ipari szén-sav gyártását./mti/

--

- 19 -

16.45/11

16.45/11

bb. 29. veterán természetjárók emlékturája a bakonyban

vid tr/11 bs

1969. március 30.

a győri veterán természetjárók vasárnap tartották meg az immárhagyományos, minden évben megrendezésre kerülő felszabadulási emlékturájukat. a veterán győri természetjárók, akik a horthy-fasizmus éveiben a természetjáró szövetség égisze alatt a bakony rengetegeiben tartották illegális összejöveteleiket délelőtt megkoszorúzták a felszabadulás tiszteletére porvacseszéken emelt emlékművet, majd a gézaháza-i turistaházban közös ebédet vettek részt. s felelevenítették a régi illegális összejövetelek emlékeit./mti/

bb. 30. halálos balesetek

i tf/tr/11 bs

1969. március 30.

egy 6-os jelzésű villamos, amelynek major jános 51 éves budapesti lakos volt a vezetője, a 9. kerületi ferenc köruton - a 14-16-os számú háznál levő megállóban - elütött egy ismeretlen nőt, aki a kórházba szállítás után meghalt. iratok nem voltak nála, kora körülbelül 75-80 év lehetett. figyelmetlensége okozta a halálát: a villamosszerelvény két kocsija közé lépett

súlyos sérüléseibe a helyszínen belehalt fényi györgy 45 éves lőmester, tatabányai lakos, aki két összeütközéssel kísért csille közé szorult a tatabányai szénbányászati vállalat somlói aknájában. vizsgálat indult./mti/

bb. 31. marian walczak

k tr/11 bs

1969. március 30.

a lengyel pedagógusok szakszervezetének elnöke vasárnap budapestre érkezett. a lengyel vendéget a repülőtéren péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára fogadta./mti/

- v é g e -

19.00/11

1904 Lel'

- 20 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. március 31.

bb. 1. elkészültek az 5. nevelésügyi kongresszus tézisei - már 1400-an tevékenykednek a pedagógiai társaság szakosztályaiban, tagozataiban

i vt/nne/11 cz

1969. március 31.

az 5. nevelésügyi kongresszus előkészületeiről, a magyar pedagógiai társaságban kibontakozott munkáról adott tájékoztatót dr. simon gyula, a társaság főtitkára. elmondotta: már elkészültek a jövő esztendő őszén összeülő 5. nevelésügyi kongresszus tézisei, amelyeket széleskörű vitára bocsátanak. az ezek nyomán érkező javaslatok, észrevételek figyelembevételével dolgozzák majd ki 1970 március 1-ig a témabizottságok kongresszusi beszámolóik tervezetét. ezeket a pedagógiai társaság szakosztályaiban és tagozataiban megvitatják és a kialakított vélemények, észrevételek alapján állítják össze a beszámolók végleges szövegét.

- a kongresszusi előkészületek jó alkalmat és lehetőséget nyújtanak a szakosztályi és tagozati élet fellendítésére, továbbfejlesztésére -, folytatta tájékoztatóját a főtitkár, közölte, hogy jelenleg 19 központi szakosztály és nyolc vidéki tagozat működik a pedagógiai társaságon belül. az előbbieket száma hamarosan huszra növekszik, az utóbbiakhoz pedig hat újabb tagozat zárkózik fel. jelenleg a különböző szakosztályokban 900-an, tagozatokban pedig 400-an tevékenykednek. a társasági életet nagyfokú aktivitás, kezdeményezőkézség, áldozatvállalás jellemzi. erre mutat az is, hogy jelenleg nyolc-kilenc tanulmánykötetben munkálkodnak a tagok, amelyek elkészülésével tovább gazdagodik hazánk pedagógiai szakirodalma./mti/

Lel'

- 1 -